

109 年度總務處 大事紀

1

January

109 年 1 月 15 日

YouBike2.0 試營運

本校與臺北市政府交通局合作試辦 YouBike2.0 升級計畫，於本校校園、公館與科技大樓捷運站間生活圈設置 103 站點（含校內 56 站點）、1,818 柱位（含校內 1,054 柱位），提供 600 台 YouBike2.0 公用自行車予本校師生及民衆騎乘使用。

109 年 1 月 21 日

口述歷史拍攝

在校史館進行陳維昭校長口述歷史第 4 次拍攝，由張秀蓉老師擔任引言人，協助陳校長回溯過去校務發展過程的重大事件與原委，並透過口述方式留下校史紀錄。

2

February

109 年 2 月 12 日

召開校園景觀綠化小組委員會

會議決議本校振興草皮兩側龍柏進行小幅度修剪。詳細內容請見 205 頁。

109 年 2 月

卓越聯合大樓（禮賢樓）1、2 樓商場全面提供服務，玉山商業銀行股份有限公司進駐 1 樓部分空間經營金融服務，其餘商場由「美德耐股份有限公司」引進 7-11、眼鏡行、手機店、咖啡簡餐、中式麵食點心、速食店及中餐廳。

109 年 2 月 6 日

管校長現勘校外日式宿舍

校長走訪臺靜農故居及校外日式宿舍，考量日式宿舍保存與活化之相關策略。

109 年 2 月 10 日至 11 日

口述歷史拍攝

拍攝王仁宏前總務長口述歷史，由張麗珍及葉明源組長擔任引言人，協助總務長重溫過去總務處推動業務發展過程的重大事件與原委，並透過口述方式留下校史紀錄。

109年2月17日

檔案價值鑑定會議

為辦理檔案局徵集專案第二階段 54-67 年永久保存檔案移轉鑑定，經排除本校訂定之辦法、規章等，委員全數通過將本校法規類 103 卷 (3,815 件) 列為國家檔案，於時程內辦理檔案移轉目錄送審作業。

3

March

109年3月至6月

因應嚴重特殊傳染性肺炎 (COVID-19) 提出紓困方案視委外場地受影響程度，提供廠商減收 / 免租金、緩繳、分期，或延長契約期間等紓困措施。

109年3月2日至6月8日

人員進入館舍皆需測量體溫

為防範嚴重特殊傳染性肺炎 (COVID-19 新冠肺炎)，各館舍皆需派員於建物入口處量測入館人員體溫，各處室皆派員配合擔任行政大樓及第二行政大樓入口輪值人員。

總務處秘書室訂製貼紙於 3 月 5 日起分送全校，師生當日量一次體溫取得當日貼紙，即可進出其他建築，免除重複量體溫的不便。

109年3月5日

工學院綜合新館上樑典禮

本工程已完成主結構體工程施作，於 109 年 3 月 5 日辦理上樑儀式。工學院邀請捐贈單位參與典禮，並由管校長主持，祈求後續工程順利執行。

109年3月6日

完成財團法人手工業中心返還房地移轉登記

本校訴請財團法人臺灣手工業推廣中心返還房地訴訟案，最高法院 108 年 11 月 28 日判決本校部分勝訴，該中心應將房屋所有權移轉並騰空交付，本校於 109 年 3 月 6 日辦竣房屋所有權移轉登記。

109年3月14日

杜鵑花節首次改為線上舉行

今年為防範新冠肺炎 (Covid-19) 傳播，取消杜鵑花節實體活動，原本專題演講及校園導覽解說活動改為線上舉行。

109年3月18日

本校實施防疫門禁管制

計資中心開發之「防疫門禁管制系統」於 3 月 18 日啟用，總務處配合提前發放 RFID 讀卡機供各單位使用。本系統藉由感應本校證件即時記錄人員進入各館舍之足跡。本套系統又經多次改良、結合電資學院自行研發之「防疫一號」非接觸式自動量額溫裝置，應用於校園及各館舍防疫管制工作。

109年3月23日至6月11日

公文交換業務暫遷至校內其他場地

為避免大量人員在密閉空間內聚集，自 3 月 23 日起公文交換中心暫時移至其他場地，首日暫時移至行政大樓第一會議室進行公文交換、次日 (3 月 24 日) 移至普通教學館闡場外長廊、4 月 13 日再次移至鹿鳴堂一樓室內空間。隨著新冠肺炎疫情受到控制，6 月 11 日公文交換業務再度回到第二行政大樓地下室。

109年3月30日至5月31日

進行臺大校園入口管制

為防範新冠肺炎疫情於校內散布，本校防疫小組決定校總區自3月30日起進行校園管制，由總務處執行。校總區僅留7處出入口，由總務處各組支援出入口管制所需之人力，不足之人力則外聘短期保全以為因應。5月31日結束本管制措施，6月1日起校園重新對外開放。

109年3月31日

教學大樓停車設置新建工程（立體機車停車場）取得使用執照

本案機車及自行車停車場為教學二期新建工程（綜合教學館）之法定機車停車空間，除增加本校機車停車供給量，亦改善校園交通動線與環境，提升校園服務品質。

4

April

109年4月

新設次震宇宙館研究計畫辦公室

新設次震宇宙館研究計畫辦公室共65間，適度紓解校內單位及教師進行研究計畫空間不足之問題。

109年4月1日

試辦大一女宿舍周邊自行車停放區分區淨空計畫

自4月起，每月1日至7日上午，清空指定區域內的自行車，移至水源校區保管，不僅可清除久滯自行車，亦可整理環境。自4月至12月共計淨空2,088台自行車。

109年4月10日至6月

分流辦公

因應新冠肺炎疫情病毒疫情升級，總務處進行分流辦公機制，各單位部分人員搬遷至其他辦公室辦公，減少與原辦公室同仁的接觸機會。本項措施於6月結束。

5

May

109年5月

保管組服務畢業生及師長辦理學位服借用

108學年度畢業典禮於6月6日舉行。保管組服務畢業生及師長辦理學位服借用及支援典禮現場師長著裝，計服務約五千餘人次，圓滿達成任務。

109年5月

配合校內防疫措施推出校園內線上訂餐平台

因應疫情發展，協助轄下校內飲食業商家推出「你訂！Nidin 線上點餐服務」，便利師生同仁訂、取餐。

109年5月

公文系統伺服器設備更新

公文系統為本校校務運作之重要核心，為配合11月即將啓用的新版公文系統，位於計資中心機房內的伺服器設備進行擴充與更新，於5月完成採購驗收作業。

109年5月11日

「紹興南街基地拆除工程案 - 日式宿舍拆解工程」竣工

紹興南街基地拆除工程案分成二部分，其中日式宿舍拆解工程已於5月11日完工，保留大量杉木、檜木構件、早期瓦片及紋路型磚。本案工程於110年1月完成驗收。

109年5月15日

召開第19屆第1次校園交通管理委員會

同意本校校區內設置 YouBike2.0 設施、修正校園交通管理要點第 10 點、第 30 點、第 31 點、第 34 點、第 37 點、第 38 點、第 40 點等部分內容、舟山路 100 巷環境改善工程規劃設計案之交通動線規劃討論。詳細內容請見 204 頁。

109年5月18日

口述歷史拍攝

拍攝王根樹前總務長口述歷史，由徐炳義副總擔任引言人，協助總務長講述過去總務處推動業務發展過程的重大事件與原委，並透過口述方式留下校史紀錄。

109年5月19日

通知各單位領用「防疫一號升級版」

「防疫一號升級版」結合電資學院開發之非接觸式自動量額溫裝置「防疫一號」，以及計資中心撰寫「防疫門禁管控系統」，節省各館舍防疫人力。為服務各單位，營繕組調查各單位需求後統一請購，由廠商完成組裝後，於 5 月 19 日通知各單位領用。

109年5月27日

教育部訪視

教育部針對實驗林管理處檔案進行專案訪視，由文書組林新旺組長率檔管同仁陪同協助，並向訪視委員解說實驗林檔案的重要性，盡力輔導實驗林檔案提升典藏應用水平。

6

June

109年6月3日

消防演練

在消防局輔導下，檔案館全體同仁分為『通報班』、『滅火班』、『避難引導班』、『安全防護班』、『救護班』等，並演練於發現災害發生時同步啟動防災應變動作。

109年6月3日

召開本校教職員宿舍委員會 109 年第 1 次會議

決議 (1) 有關委員對六案新建工程基本設計所提意見，請建築師後續細部設計時納入參考。(2) 六案新建工程基本設計原則通過。惟財務自償及宿舍管理費收費標準俟工程決標確認工程費用及貸款方案後再提宿舍委員會討論。

109年6月12日

溫州街 25 號被臺北市政府登錄為紀念建築「臺靜農故居」

臺北市政府於 109 年 6 月 12 日以北市文化文資字第 10930221431 號公告，將溫州街 25 號登錄為臺北市紀念建築。紀念建築本體為大安區龍泉段一小段 2555 建號，其所定著土地為大安區龍泉段一小段 105 地號。

109年6月23日

校長表揚事務組 109 年度績優契僱人員

事務組 109 年度績優契僱人員經複評會評審產生：特優人員 1 名，獲獎人為徐仁祥；優等人員 3 名，獲獎人為連啟元、鄭文富以及尤秀宜；優良人員 3 名，獲獎人員為凌彥銘、施志雄以及丁吉村，以上獲獎人員由管校長公開頒發獎金及獎狀以茲獎勵。

109年6月29日

辛亥地下停車場設置全臺灣第一座 V3 超充設施

V3 超充站高達 250kW 的快速充電能力是第一賣點，特斯拉強調 V3 超充只需 5 分鐘就能替 Model 3 充進 120 公里行駛里程，6 月 29 日啓用當天吸引許多特斯拉車友排隊朝聖。

7

July

109年7月1日

新進教師宿舍之配住期間延長至5年

為延攬優秀教師，提供宿舍協助安定其生活，修正新進教師職務宿舍分配及管理要點第四點，自109年7月起（不含未到期配住人）配住期間延長為5年。

109年7月2日

召開第19屆臨時校園交通管理委員會

舟山路100巷環境改善工程規劃設計案之交通動線規劃討論、關於校園內發生交通事故相關教育宣導及保存證據等建議。詳細內容請見204頁。

109年7月6日

開辦「採購專業人員基礎訓練班」

為加強本校各院所採購人員專業能力，首次向公共工程委員會申請為採購代訓機構，並於109年起開辦本校採購人員專業基礎訓練，首批受訓學員計80人，從基礎開始，徹底加強採購專業知識，期許提升本校採購效益。

109年7月8日

陳文成事件紀念廣場環境改善工程開工

本案位於圖資系館、第一學生活動中心、綜合教學館間，依105年競圖第一名之作品「空」進行廣場規劃設計。109年2月17日由陳文成博士紀念基金會代表所有捐贈者，捐贈本校1,100萬元，做為本案之工程費用。

109年7月16日

管校長現勘客座學人宿舍

保留少量環境良好的客座學人宿舍（溫州街16巷及22巷），其餘評估釋出作為職務宿舍。未來客座訪問應儘量利用修齊會館，及外面的酒店式公寓。

109年7月23日

新生南路三段水圳意象重現暨人行景觀美化工程開工

本案由臺北市政府新工處規劃及施作，利用本校新生南路法定退縮無遮簷人行道及周邊綠地做為城市藍帶空間。

109年7月24日

辦理尊賢館之營運績效評估審查

為確保公共服務品質，邀請校內外專家學者協助依法辦理尊賢館（捷絲旅）之年度營運績效評估，晶華酒店國際股份有限公司經評定108年度之營運績效良好（87.2分）。

8

August

109 年 8 月 1 日

出納組辦理三倍券繳學雜費

配合辦理三倍券可繳學雜費之政策，自 109 學年度開始至 109 年 12 月 31 日止，增加可用三倍券繳交學雜費之管道。

109 年 8 月 3 日

新進人員採購基礎課程及測試上線

為提升本校新進計畫人員行政效率並加強相關法規熟悉度，建置新進計畫人員教育訓練數位課程及認證制度，欲協助辦理經費報帳、採購與計畫聘僱相關業務之新進助理，未來需完成線上教育訓練課程且測驗成績達 70 分者，方得以使用相關系統。

109 年 8 月 3 日

製作出納業務相關教學影片

配合秘書室推動新進助理線上教育訓練，製作影片，並提供相關測驗題供新進助理施測，期望線上教育訓練能幫助新進助理更快速、效率了解出納組業務。

9

September

109 年 9 月 1 日

立體機車停車場啟用

本建物位於基隆路三段 156 巷、慶齡工業中心旁，一、二樓為機車停車場，三樓為工科海洋系實驗室。本停車場導入智慧停車管理理念，並設置 YouBike2.0 站點，方便師生轉乘利用。停車場內也設置機車自助換機油、電動機車充電服務，提升停車場服務機能。

109 年 9 月 8 日

徐州路校區市定古蹟臺大法學院行政大樓、前排教室、後排教室等 3 棟古蹟緊急修復工程完工

徐州路校區市定古蹟臺大法學院行政大樓、前排教室、後排教室等 3 棟，本校依文資法規定提送修復再利用計畫，獲文化局審查同意後，自 108 年 12 月開始進行進行緊急修復工程，改善屋頂防水，以免建物繼續漏水而損壞，修復工程驗收完成後已可繼續作為教學、研究及行政工作。

109 年 9 月 9 日

「紀錄·紀鹿」專利商標完成註冊

為開創具本校檔案特色的紀鹿，進一步以「紀錄·紀鹿 (Document·Deer)」作為檔案的核心代言，以推展檔案不只是公文檔案的概念，並能延伸到生活各層面，本校檔案館自行開發文創商品，以商標設計 -NTU Archives「紀錄·紀鹿」(D·D) 申請作為專利識別，於 109 年 2 月 15 日提出申請，9 月 9 日獲經濟部智慧財產局核准審定。

109 年 9 月 15 日至 16 日

109 年度星光專案

事務組於圖書資訊學系館前辦理「109 年度星光專案」，現場設置騎乘安全宣導區，並贈送 1,000 組自行車車燈，同時現場服務 300 位同學辦理自行車證。

10

October

109年9月16日

「椰林大道照度改善裝設投射燈工程」竣工

利用暑假期間，於椰林大道大王椰子樹下方增設投射矮燈，改善夜間照明且兼顧椰林大道日間景觀。

109年9月18日

瑠公圳生態池護岸修繕工程完成驗收

由於生態池護岸下方淘空，利用暑假期間進行改善工程，補強護岸結構以維安全。

109年9月20日

校總區自來水管線第五期更新工程完工

自 105 年以來，營繕組規劃利用暑假期間汰換老舊自來水管線，109 年 9 月底第五期完工，範圍為霖澤館、國發所至社會系館及應力所、工綜館至女八舍自來水管路間，待 110 年度第六期全部改善完成後，即可全面提升全校供水品質及安全，並降低漏水率。

109年9月21日

校園景觀綠化小組第 2 次會議

討論行政大樓中庭景觀改善案。有關現有喬灌木之移植或移除之方案，待整體景觀規劃完成後再開會討論。

109年9月28日

召開本校教職員宿舍委員會 109 年第 2 次會議

決議修正新進教師職務宿舍分配及管理要點第二點，增列：3. 經教育部核定之玉山學者另加計 22 點，玉山青年學者另加計 11 點，自 109 年 8 月起分配適用，109 年 8 月起聘者以新進教師職務宿舍相關辦法辦理，逾期視同放棄；109 年前起聘者且在教育部核定年限內，可追溯申請新進教師職務宿舍。

109年10月6日

生物電子資訊教學研究大樓新建工程（學新館）完成驗收點交

本案已於 108 年 11 月 12 日取得使用執照，7 月 7 日經本校第 3072 次行政會議確認命名為「學新館」(MK Innovation Hall)，由電資學院及生農學院共同使用。

109年10月14日

綜合教學館戶外地坪整修工程竣工

綜合體育館周邊連鎖磚經常遭重車輾壓而破裂，經過多次小額修繕仍無法改善，於是 109 年 3 月 29 日起進行地坪整修工程，以提供用路人舒適、安全及美觀之行走環境。

109年10月22日

駐警隊辦理消防即時監看系統說明會

本說明會向各單位宣導，可將建物內消防受信總機之訊號連線至駐警隊值班台，若有火警警報，駐警隊可在最短時間內前往查看並通知館舍聯絡人，提升救災效率。

109年10月27日

金檔機關參訪

為提升本校附設單位及體育室檔案管理專業知能，強化作業品質，經與財政部賦稅署連繫，並於 10 月 27 日邀集附設單位約 15 人至該署進行標竿學習參訪活動。

11

November

109年11月2日

檔案月活動

本校檔案館受邀參加 11 月 2 日檔案月開幕貴賓與設攤，現場各中央與地方文檔單位出席眾多，彼此互相交流學習，同時展示各單位檔案業務創意特色，參與氣氛十分熱烈，本校檔案館以公文的故事中的虛擬人物 - 如擬與茶照為主題，並開發互動小遊戲，廣受各單位人員及民衆好評。

109年11月2日

校園景觀綠化小組第3次會議

原則同意行政大樓中庭植栽景觀改善案。本次會議亦討論竹北校區樹種，並建議校門口不種植薜荔。

109年11月4日

行政單位搬遷至禮賢樓 4-7 樓

禮賢樓 4-7 樓經過半年的裝修工程，於 11 月 4 日點交由各行政單位使用，其中 4 樓為法務處、營繕組；5 樓財務處、人事室；6 樓研發處；7 樓國際處。各單位原本使用之空間則騰空後歸還本校，整修後供其他單位進駐使用。

109年11月5日

經營管理組場地暨履約管理系統啟用

將各場地基本資料、招商及履約情形、大事紀、費用收入等訊息 e 化管理，以提高履約管理效率。

109年11月9日

國家地震工程研究中心增建工程舉行捐贈暨啟用典禮

本案為潤泰集團實體捐贈，於國家地震中心原有 6 層建物上，增建 7 層樓。本案自 108 年 10 月 23 日舉行動土典禮、109 年 11 月 5 日取得使照、同年 11 月 9 日舉行捐贈暨啟用典禮。

109年11月12日

辦理線上檔案特展

109 年新冠肺炎肆虐全球，為順應環境時勢變遷與參訪者需求變更，臺大檔案館特別規畫「洛鴻恭年—1945~1951 年臺灣大學線上檔案特展」，除產製成本較以前實體策展經費節省以外，更可以鏈結不同種類的客群，發揮資訊年代網路社群的優勢。

109年11月12日

水源校區飲水樓整修工程開工

進行空間裝修與庫房建置，以滿足檔案館未來 15 年展示與典藏之需求。

109年11月16日

新版公文系統啟用

由於微軟將於年底停止更新 ie 瀏覽器、Adobe 也將停止 flash player 服務，自 11 月 16 日起本校啟用新版公文系統，新系統採跨平台瀏覽模式，舊系統則至 12 月 31 日關閉。

109年11月16日

節能宣導及用電安全說明會

為提升全校師生對用電安全的重視，及宣導台電節能減碳政策、社會公益觀念，邀請台電人員及講師為全校教職員工生宣導用電安全及節能觀念；並分享台電相關用電爭議案例，加強師生節能觀念及用電安全常識。

109年11月30日

財團法人手工業中心返還房地

財團法人手工業中心已於 109 年 11 月 30 日依判決結果將房屋騰空交付予本校。

12

December

109年12月6日

事務組交通股交通小隊隊員調動至駐衛警察隊

自109年12月6日起，駐警隊組織調整及業務整併，事務組交通股交通小隊隊員15人移撥駐警隊。

109年12月9日

教職員宿舍新建工程

呼應校長攬才留才之治校理念，本校選定校外6處低度使用基地，以貸款方式新建教職員宿舍，增加宿舍供給量，並提高居住空間品質，吸引優秀學人到服務。本新建工程6處基地之細部設計已於12月9日完成審查通過。

109年12月14日

臺靜農故居紀念建築修復及再利用計畫通過「國立臺灣大學具歷史價值之建築及文物保存維護與活化委員會」109學年度第1次會議審查，並接續提送臺北市政府文化局審議。

109年12月25日

本校提送李鎮源故居之再利用計畫予臺北市政府文化局審查

臺北市歷史建築「李鎮源故居」已於107年進行緊急棚架保工程，108年委託建築師進行修復工程之規劃設計及監造。109年12月25日已提送再利用計畫予文化局審查。

109年12月28日

水源校區車牌辨識系統啟用

校總區與水源校區各出入口建置車牌辨識系統，取代抽取票卡人工計費模式，以及整合繳費系統平台、自動繳費機，以達智慧停車場營運管理之目標。

109年12月29日

召開學雜(分)費收、退費事宜會議

決議同意中國信託商業銀行代收本校學雜費業務續約一年。

109年12月31日

學生宿舍新建工程專案管理召開統包工程招商說明會

為解決本校學生宿舍長期以來供不應求之問題，本案規劃於基隆路三段校地興建地上13~14層樓、地下2層樓之建物，預計提供3,750床位。本案經費以本校全額貸款、統包工程方式進行，於12月31日召開統包工程招商說明會，預計110年進行招標作業及細部設計。